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REGLE GENERALE. — Pour extraire une racine quelcon-
que d’un nombre entier, on partage le nombre en tranches
Jaulant de chiffres quil y @ dunités dans Vindice de la ra-
cine; puis, commengant par la gauche, on extrait la racine
de la premiére tranche. On éerit le chiffre & lo place indi-
quée par la racine, el Pon sousirait de la premigre tranche
& gauche lo puissance de ce.chiffre marquée par Vindice. da
la racine proposée.

A la droite du resie, on abaisse laitranche suivante el'on

sépare sur la droile un chiffre. de moins quwil y @ dlumités |

dans Vindice de la racine; ensuile on divise la pariie &
gauche par un nombre formé de la puissance de la racing
inférieure dune unité, multiplié par Dindice de lo racine.

On écrit & la racine le chiffre obtenu en quotient-et Lon |

fait. de toute la racine lo, puissance marquée par Uindico,
que Ton soustrait du nombre, formé par les dev prenvigres
tranches employées.

A la droite du reste, on abaisse. 1 tranche suinaiie; it

qui donne un MOUVEAL nombre,, sur lequel.on opére -comm

sur le précédent {

On continue ainsi cette série. d’opérations jusqur'a e |
qu’on ait abaissé successivement toutes les tranches.
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Comment forme-t-on le ecube d’une
fraction ordinaire? (468)

Comment forme-t-onle cube d'an nom-
bre décimal ? (469)

Qu'appelle-t-on racine cubique d'un
nombre? (470}

Que_llc st 1:1 regle pour extraire 1a ra-
cine cubique d'un nombre entier?
@i1) :

commcl_nt peut-on reconnaitre d’avance
combien de chifires aura la racine?
(&71) :

Comment peut-on sassurer sile chiffie

qu'on veut écrire  la racine ne'sera
ui t{ﬂpdfcrt ni trop faible?(473, 476)
T entend- d
Q Em?e;ﬂ 7o)n par un nombre cube par-
Comment peut-on extraire la racine eu-
bique d'un nombre entier 4 tel degré
dapproximation quonvoudra? (478)
Comment fait-on pour extraire la ra-
cine cubique d’une fraction ? (479)
Comment fait-on pour extraire Ia racine
cubiqued’nn nombre. décimal ? (480)

Commeqt extraire une racine queleon-
que d'un nombre entier? (481)

Exercices (XXXI).
Former le cube des nombres suivants :

1). 12

3).

3),

£).

5). 429

6). 548

7). 2547

8). 3769
9). 14302
10). 129458
Extraire Ia racine cubiqu
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0,3
0,08
1,35
2,006
0,00%
0,00573
0,00009
0,348
0,000007
34,005
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s nombres suivants :
50,653
1,191016

17173512
42584 0,1 prds.
349 4 0,01 pres.
354 0,001 prés.
0,28 4.0,01 prds,
0,00459 & 0,0001 prés.
8155 2 0,001 pres.

Ta racine d’'un nombre entier qui n'est point une puissance’ exacte ). 512
ne peut étre exprimée d’une mandre finie par aucun: nombre, ni frat: 13). 1798
{ionnaire ni décimal. En effet, si on admettait pour un moment que 13). 50319
cette Tacine ft égale A une expression fractionnaire quion peut:tol: | 4 ;
jours supposer réduite & sa plus simple expression, il faudrait qué la | s 140608
puissance de cette fraction, du méme degré que Vindice de 14 racine, 5). 405224
reproduisit le nombre entier proposé. Ceé qui est impossible, puisqué 6). 2460375
les puissances de: deux nombres premiers. entre: eux sont . aussi des | 17). 11089567
nombres premiers entre eux. | 18). 395660672
85766121

S S i

4

La racine d'un nombre entier qui n’est pas une puissance pasfaie |
est dite irrationnelle ou incommensurable, c'est-i-dire qui @ point |
de commune mestre avec I'unité, ni par conséquent avec aucun nog- |

bre entier ou fractionnaire. -'%930360*03

" 0,00000943 4 0,000001 prés,
Questionnaire.
Qu'est-ce quelecube I'unnombre? (464) | De quoi secompose le cube d‘un_uol'_ﬂbfe
cemment forme-t-on le cube d'un nom- composé - de - dizaines et d'unités?
bre entier? (465) (467) | |
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Problémes sur le cube et la racine cubique (XXXVI).

1). Quel est Ie nombre dont la racine cubique diminuée de 3 est
egale & 247

2). On aacheté 25 caisses renfermant chacune autant d'objets qui
cottent chacun autant de centimes qu'il y a de caisses; quel est le prix
tofal de ces objets ?

3). Quel est le nombre dont la moitié, le tiers et le quart, multi-
pliés ensemble, donnent pour produit 97 '

&), Trouver un nombre dont le tiers multiplié par le carré donne
pour produit 1944.

5). On sait qu’'un nombre est tel que si I'on divise sa quatridme |

puissanice par sa huitidme partie, l'excls de ce quotient sur 2000 est !
197 ; quel est ce nombre?

6). On a acheté pour 164 fr. 84 . des oranges renfermées dang un
certain nombre de caisses dont chacune contient trois: fois antant
d’oranges quiil v a de caisses; chaque orange cofle deux fois autant
de centimes qu'il y a de caisses. Combien de caisses et d’oranges?

7). Des négociants ont faif une société pour laquelle chacun a mis
1000 fois autant de francs qu'ils sont d'associés; cette affaire leur|
ayant rapporté 2560 fr., il se trouve qu’ils ont gagné précisément la |
moitié autant pour cent qu'iis sont d’associés. Combien sont-ils das- |
500165 2 ‘

8). A combien s'éleve un capital de 30000 fr. placé 4 intéréts cote '
posés, au bout de trois ans, au taux de 5 pour 100?

9). Partager le nombre 130 en deux parties dont la somme des cubes |
soit 627000? : ‘
10). Un capital de 10000 fr. placé & intéréts composés s’est élaik

au hout de troisansd 11576 fr. 25 c.; 4 quel taux a-t-l été placé?

11). Trouver trois nombres tels que si I'on multiplie 1° le carre
du premier par le deuxitme, le résultat soit 1125 2° le carré du |
deuxidme par le troisidme, 588 ; 3° le carré du troisitme par le pret
mier, 576 |

4 PROGRESSIONS,

482. On appelle en général PROGRESSION une suile ¢}
nombres tels, que le rapport de deux termes conséoulafs et
conslamment le méme. ‘

i
Il y a deux sortes de progressions, comme il+ya deutj
1

sortes de rapports, la progression par différence et la pro-
gression par quotient,

On les nomme aussi progression arithmétique et progression géo- |
métrique : mais ces dénominations sont surannées el peu exactes |
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comme celles de proportion arithmétique et proportion géométrique
pour désigner les proportions par différence et par quotient.

Le rapport constant d’un terme & celui qui le suif se
nomme la raison de la progression. -

1° Progressions par différence.

483. Une progression par différence est une suite denom-
bres tels, que chacun surpasse celul qut le précéde, ou en est
surpassé, d'un nombre constant, qui est la raison de la pro-
gression.

Les suites des nombres suivants :

£3.5.7,9,11 ...... =28.24.20,16......

forment deux progressions par différence : la premiére est
dite croissante, parce que les termes vont en augmentant
ot la raison constante est 2; la deusiéme est dite décrois-
sante, parce que les termes vont en diminuant, et la rai-
son est 4.

La maniére d’exprimer la progression est motivée par la
définition méme de la progression. En effet, trois termes
consécutifs quelconques forment une progression par dif-
ference continue.

On énonce la progression en disant : 3 est & 5 comme 5
est &7, commeT est & 9, et ainsi de suite, ou plus simple-
ment, en disant : soit la progression 3, 5, 7, etc.

4A84. RicLE. — Un terme de rang quelconque d'une
progression par différence s oblient en ajoutant PremLer
terme, ow en relranchant du premier terme autant de fois
la raison quiily a de termes avant lui, selon que ta pro-
gression est croissanle ow décroissante.

DEMONSTRATION. — Soit proposé de déterminer le 15°
terme de la progression croissante

ol gl I8

Puisque, d’aprés la définition, chacun des termes sur-
passe celui qui le précede de la raison qui estici 5, le
9¢ terme sera égal au 1° augmenté de 5, le 3° sera égal au
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9¢ augmenté de 5, et par conséquent égal au 1+ augmenté
de 2 fois 5, le 4° sera égal au 3° augmenté de 5, et par con-
séquent au 1°, augmenté de 3 fois 5, et ainsi de suite,
jusquau 15¢ terme qui sera égal au 1 augmenté de 14
fois 5 =34 5><14 =1T73.

Soit proposé de déterminer le 28° terme de la progres-
sion décroissante

*625.621.617.613.......

D’aprés la définition, on a le 2 terme égal an 1, dimi-
nué de la raison qui est ici 4; le 3° égal au 2¢ diminué de 4,
et par conséquent égal au 1°* diminué de 2 fois 4; le 4°

égal au 3° diminué de 4, et par conséquent égal au 1° di- ;

minué de 3 fois 4, et ainsi de suite, jusqu’au 28° terme qui
sera égal au 1+ diminué de 27 fois 4= 625 —4>< 27=511,
Cette régle dispense, comme on le voit, d'écrire tous les
nombres intermédiaires jusqu’au nombre eherché,
A85. REGLE. — Pour déterminer le premier terme d'une

progression par’ différence dont on connait le dernier lerme,
le nombre des termes et la raison, on sousitrait du dernigr §

terme ouw on lui-ajoule, selon que la progression est crois=
sanle ow décroissante, auiant de fois la raison qu'il y a do
lermes avant le dernier.

486. RueLE. — Pour déterminer la raison' d'une pro-

gression par différence dont on connaib le premier termeetle |

dernier, ainst que le nombre des termes, on divise lo diffé-
rence des deux termes por le nombre de termes  diminug
de 1.

Ce qui donne le moyen de déterminer tous les termes
intermédiaires.

487. PROPRIETE FONDAMENTALE. — Dans toute progres-
sionpar différence la somme de deux termes & égale disianee
des exirémes est consianie el égale par conséquent & 1o
somme du premier terme et du dernier.

DEMONSTRATION. — Lin effet, soit une progression quel-
conque

+3.7.11.15.19,23.27,31.35.
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Le 2¢terme-cst égal au 1=, 3, augmenté de la raison &;
mais ’avant-dernier 31 est égal au dernier 35, diminué de

‘la raison &; done le 2° 4 Pavant-dernier — 3 4435 —

= 3 -} 35. Pareillement

11427 = 7-} 31 et par conséquent =3 - 35,
15-- 23 =11 -+ 27 et par conséquent = 3-- 35,
et ainsi de suite.

488, Ricre. — Pourtrouver la somme de tous les termes
d’une progression par différence dont on connait le premier
terme, le dernier et le nombre de termes, on multiplie la
somme du premier et du dernier ierme par le nombre de
termes, et U'on prend la moitié du produil.

DEMONSTRATION. — $Soit la progression.

=307, 11.15,.19,23 .27.31.35.
Je renverse 'ordre des termes, ce qui donne la méme pro-
gression, mais décroissante, que j’écris terme pour ferme
sous la premiere.
235,31.27.23.19.15.11.7.3.

Maintenant si je fais la somme de ces deux progressions
terme & terme, toutes les sommes partielles (3--35),
(7 4-31), ete., seront égales entre elles et & (3 4-35),
d'aprés la propriété fondamentale, et il y aura autant de
ces sommes partielles qu’il y a de termes dans la progres-
sion, ¢est-a-dire 9. La somme totale des deux progres-
sions sera denc (3--35) 9; mais ces deux progressions
sont composées des mémes nombres, par conséquent leur
somme est égale au double de la somme des termes d'une
seule, de la progression proposée; donc la somme des
termes de la progression sera égale &

(3-+35)9  38><9
s SRS

Cette régle dispense, comme on le voit, d’écrire fous les
termes ‘de la progression et d’en faire l'addition, ce qui
serait trés-long.

489. 8i T'on ne connaissait que le premier terme, la

o= 1029 =171
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raison et le nombre de termes, il faudrait commencer par
calculer le dernier terme, et ensuite on trouverait (a
somme d’apres la régle précédente,

Questionnaire.

Qu'est-ce qu'une progrssion ? (489) on connait le nombre de termes, Je

Combien y a-t-il de sortes de progres- dernier terme et la raison? (485)
sions ? (482) Quelle est la régle pour trouver la rai-

Qu'est-ce que la raison d'une progres-| son d'une progression par différence

sion? (482)

Qu'est-ce qu'une progression par diffé-
rence? (453)

Comment s'ecrit une progression par
différence ? (483)

Pourquoi 1'écrit-on ainsi? (483)

Comment trouve-t-on un terme de rang
quelconque d'une progression par
différence ? (484)

Commenttrouve-t-on le premier terme
d’une progression par différence dont

dont on connait le premier, le dernier
et le nombre de termes? (486)

Quelle est la propriété fondamentale
desprogressions par différence ? (487)

Comment trouve-t-on la somme de
tous les termes d’'une progression
par différence dont on connait le
premier, le dernier et le nombre de
termes? (488)

Ou seulement le premier, la raison et
le nombre de termes? (489)

Problémes sur les progressions par différence
(XXXVII).

1). Un domestique, entrant dans une maison, recoit la 17 année
240 fr. de gages, et son maitre promet de lui donner 36 fr. de plus
chaque année, s'il est content de lui : le domestique ayant toujours
bien servi, on demande combien il recevra i la fin de la 17° anné,
et combien il a regu en tout pendant ces 17 ans?

2). Une personne a dépensé dans un jour 3 fr. 40 c.; le lendemain
20 centimes de plus, et ainsi de suite : combien a-t-elle dépensé le
162 jour, et pendant tout ce temps?

3). On donne & un ouvrier, pour ¢reuser un puits de 20 métres de
profondeur, 2 fr. pour le premier metre, et 50 centimes de plus pour
chaque metre suivant, 4 raison de la difficulté du travail : combien
lui donnera-t-on' pour le dernier métre, et pour tout Pouvrage?

4). On a placé une somme de 3500 fr. 4 4 pour 100; chaque année
pgndant 24 ans de suite, on ajoute 300 fr. au capital de Pannée pré-
cédente : on demande & combien se montent les intéréts?

B). Un voyageur qui veut arriver en 19 jours, s’arrange de maniére
i faire chaque jour 1 kilomdtre de plus gue le jour précédent; le
dernier jour il a fait 58 kilomatres. Combien a-t-il fait de kilometres
le premier jour et dans tout son voyage?

6). On demandait & un domestique combien il recevait de gages
par an? Je regois maintenant 550 fr., répondit-il; la premiére année
je m’ai recu que 100 fr.; mais chaque année mes gages sonf aug-
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mentés de 50 fr. Depuis combien de temps le domestique est-il dans
la maison?

7). On sait qu'un corps tombant dans le vide parcourt, dans la
premitre seconde de sa chute, 4=,90, et quh chaque seconde suivante
il parcourt 9=,80 de plus qu’a la seconde précédente. En supposant
quun corps soit tombé pendant 20 secondes, combien de metres
aura-t-il parcourus dans la derniére seconde de sa chute, et pendant
ges vingt secondes?

8). Une somme de 800 fr. doit é&fre acquittée par portions, au
moyen de payements mensuels, savoir : 20 fr. le premier mois, et en
augmentant 4 chaque mois d’une méme somme, de sorte que le der-
nier payement soit de 80 fr. Dans combien de mois la somme sera-
t-elle acquittée, et de combien chaque payement mensuel aug-
mente-t-il ?

9). Deux courriers sont partis en méme temps de deunx lieux,
distants de 420 kilometres, en allant 3 la rencontre I'un de l'autre:
le premier parcourt chaque jour 8 kilomdtres, et le second 12 kilo-
mbtres de plus que le jour précédent; ces courriers se sont rencon-
1rés apres 6 jours de marche, et le second a parcouru 36 kilometres
de plus que le premier. On demande de déterminer le nombre de kilo-
mttres parcourus, le premier jour, par chacun des deux courriers.

10). Un ouvrier a économisé 1596 fr. en meitant de coté chaque
mois 4 fr. de plus que le mois précédent; le premier mois il n'avait
pu 6conomiser que 3 fr. Combien a-t-il mis de mois A économiser cette
somme ?

2° Progressions par quotient.

%490. Une progression par quotient est une suite de ler-
mes tels que chacun est égal & celui qui le précéde mulli-
plié par un nombre constant, qui est la raison de la pro-
gression.

La progression est croissante ou décroissante, selon que
la raison est plus grande ou plus petite que 1.

%- Les suites des nombres:

32161 18:54....
$£1296:324:81,20% 55500t
forment deux progressions, dont la premiére est croissante,
car la raison § = 3 est plus grande que 1, et la seconde
décroissante, puisque la raison 2% =1 est plus petite
que 1.
On énonce les progressions par quotient de la méme
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manidre que les progressions par différence (n® 4835); et
leur notation vient de ce que, d'aprés la définition méme
des progressions par quotient, trois termes consécutifs
d'une suite semblable forment toujours ume proportion
continue par quotient (n° 424).

491. BicLE. — Un terme de rang quelconque d’'une pro-
gression par quotient $obtient en multipliant le premier
{erme par la raison élevée G une puissance marquée parle
nombre de termes qui le précédent.

DEMONSTRATION. — En effet, soit proposé de déterminer
le 10° terme de la progression 3 2 6: 12 : 24,

6=—113 507
129= 63<X2=38X2><2=3><?2,
O =—12><2=3><2 X 2><2=3< 2%,

etparconséquent le 10¢ ferme = 3 ><2°%= 3 >< 512 >< 1536,

On tire de 13 facilement les régles suivantes :

%498. REGLE. — Pour déterminer le premier terme d'une
progression par quotient dont on connaii le dernier terme,
le nombre de termes &t la raison, on divise ce dernier terme
par la raison élevée & une puissance marquée par le nombre
de termes qui le précédent.

493. REGLE. — Pour déterminer laraison d'une progres-
sion par quotient dont on connait le premier et le dernier
terme, ainsi que le nombre des termes, on divise le dernier
par le premier lerme, et Uon extrait du quotient une racing
d'un degré marqué par le nombre de termes diminué de 1.

Ce qui permet d’insérer un nombre donné de moyens
proportionnels entre deux nombres.

49/, PROPRIETE FONDAMENTALE. — Dans loute progres-
sion.par quotient, le produit de deux termes & égale distance
des eplrémes est constant, et égal par conséquent aw produt
du premier par le dernier.

DinmonsTRATION. — En effet, soit encore la progression

++3:6:12:24;48:96:192.
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Le 2¢ terme 6= 3><2;

Pavant-dernier 96=192><5;

done 6>< 96=3><192><2><$=38><192;
de méme 195< L8=6>< 96; :

et par conséquent=23><192, et ainsi de suite.

498, REGLE. — Pour trouver le produit de tous les ter-
mes d'une progression par quotient, on multiplie enire eud
les deuz eatrémes, on éléve ce produit & une puissance mar=
quée par le nombre de termes, et Ion extrail la racine car-
rée dw résultat.

DEMONSTRATION. — En effet, soit la progression

Sk o0 A SN G A

Técris la méme progression, en renversant. Lordre des
£¢192:96:48:24: 1276 :03.

Maintenant, si je fais le produit de ces deux progressions
terme & terme, fous les produits partiels (3><192),
(6<98), etc., seront égaux entre eux et & (3>< 192),
d’aprés la propriété fondamentale, et il y aura auntant de
ces produits quil y a de termes dans la progression, c'est-
3-dire 7; le produit de tous ces produits partiels sera done
égal & (3><192)7; mais ces deux progressions sont com-
posées des mémes nombres; par conséquent leur produit
est égal au carré du produit de tous les termes de cha-
cune d’elles, de la progression proposée; donc le produit
de tous les termes de la progression sera

JE193).

496, REcLE. — Pour trouver lo sorme de tousles {ermes
d'une progression croissante par quotient, on mulliplie le
dernier terme par lg raison, on reiranche du produit le
premier terme, et Uon divise le reste par la raison dimi-
nuée de 1.

DEMONSTRATION. — Soif, en effet, la progression par
quotient $2:6:18:54:162 486,
dont la somme sera 2 + 64184541162 L 486,

fermes
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Je multiplie tous les termes par la raison qui est 3, et ob- | f

servant que le produit de chaque terme par la raison est
égal au terme suivant, j'aurai pour résultat

6 1 18-} 54 162 4 486 4-4863<3,

qui représente le triple de la somme de la progression;
retranchant ces deux sommes Pune de l'autre, et ayant
égard aux termes qui disparaissent, jaural

(486 5<3) — 2,

qui ne représentera plus que le double de la somme,
Jest-3-dire la somme multipliée par (3— 1).

Connaissant un produit et un des facteurs, j obtiendrai
pour la somme demandée

(286 ><8)—2_ 1856_ q0q,
3—1 2
497. Si Pon ne connaissait que le premier terme, la rai-
son et 1e nombre de termes, il faudrait commencer par cal-
culer le dernier terme, et Uon trouverait ensuite la somme
d’aprés la régle précédente. _ ;
498, Si la progression était déeroissante, on £oustrai=
rait du premier terms le produit du demier_mulllphé par
la raison, et on diviserait le reste par la différence entre
{'unité et la raison, qui, dans ce cas, est plus petite que 1.
FxgmpLE. — Soitla progression par guotient décroissante

=iei8ihaaaliled
Si on demandait la somme des neuf premiers termes, on

trouverait d’abord que le neuvieme terme est 5, et par
conséquent la somme demandcée serail

512 —1

o . 511 g 15,

_-——1—-—~—=

= it 32 7 16
499 REMARQUE. — Lorsqu'il s'agit de trouver la somme
des termes d’une progression par quotient, si la progres-
sion est croissante, la somme est de plus en plus grande &
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mesure que le nombre des termes augmente; mais cela
n’a plus lieu quand il s'agit d’une progression décrois-
sante, En effct, plus on avance dans la série, plus lesnom-
bres sont petits, au point que, lorsque le nombre des
termes est trés-grand, le dernier terme que 'on considére
est extrémement petit, et comme il doit étre encore mul-
tiplié par la raison qui est plus petite que 1, le produil sera
plus petit encore, et pourra étre négligé a I'égard du pre-
mier terme, dont il fallait le soustraire. La somme, dans
ce cas, s'obtient donc en divisant le premier terme par
Yexces de 'unité sur la raison, c’est la limite que ne peut
jamais dépasser la somme de tous les termes d’une pro-
gression par quotient, quel que soit le nombre de termes
que ’on prenne. .

RicrE. — La limite de la somme de tous les termes d'une
progression par quotient décroissanie & Vinfini s’obtient
en divisanl le premier terme par Vewces de Punité sur la
raison.

Ainsi, la limite de la somme de tous les termes de cha-
cune des progressions suivantes décroissante a I'infini:

$00. Au surplus, on pourrait déterminer U'erreur que
T'on commet, en prenant la limite au lieu de la somme
exacte d’'un nombre donné de termes d’une progression
décroissante.

Soit proposé de trouver la somme des quinze premiers
termes de la progression décroissante

=L
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el qu’on prenne pour la somme demandée, la limite

Comme le quinziéme terme serait

1 1
10% — 1 suivi de 14 zéros,

Verreur ne serait que

X

14

d 1
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Questionnaire,

Qu'est ce qu'une progression” par quo-
tient? (490)

Quand la progression est déeroissante,
girest-ce que la raison ? (450)

Quelle est: la régle pour calculer un
terme de rang quelcongue connais-
sant 1e premier terme, la raison et le
rane du terme inconnu? (4+1)

La regle pour calculer lepremier-erme
quand on connait le dernier, le nom-
bre des termes ef la raison ? (492)

La regle pour calculer la raison, con- |

naissant e premier; le dernier terme
et 1e nombre de termes? (497)

comment caleule-t-on' le' prodiit de
tous les termes d'une progression
par quotient. connaissant le premier,
le dernier terme ef le nombre des
termes? (495)

Comment calcule-t-onlasomme de tous
lestermes d’une progression par quo-
tient, connaissant le premier, le'der-
nier, le nombre des termes ef la rai-
son ? (496)

ou seulement le premier, la raison et
le nombre des termes? (497)

Lorsquela prosression est décroissants,
quelle modification la régle regoit-

Commient fait-on pour trouver un nom- elle? (498)
bre donné de moyens propertionnels Qu'est-ce quela limite de la somme de
entre deux nombres ? (493) tous les termes d'une progréssion
En quoi consiste la propriété fonda- | par quotient décroissante & Linfini?
mentale des progressions par’ quo- (449}
tient? (494) Commentobtient:on cettelimite? (495)

.
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nombre extrémement petit en effet.

BO4. Les fractions décimales périodiques peuvent étre considérées
comme la somme des termes d’ure progression par quotient décrois-
sante 4 l'icfini.

En effet, la fraction décimale périodique 0,373737.... peut étre écrite
sous la forme :

e s

AT TR

—
S S ek

Problémes sur les progressions'par quotient
, (XXXVIIL).

a7

37 L A AL ou bien &5 (14 o5 + mhe £ o) 1). Un Anglais, & Saint-Petersbourg, offrait de parier que la Néva
serait prise par les glaces le 8 novembre; les conditions du pari
étaient que, pour: chague jour: de retard ow d’avance, il donneraif
ou recevrait 3 fois plus que le jour précédent, en commencant le
premier jour par 5 centimes; la Néva ayant été prise le 20 novembre,
combien a-t-il 0 donrer le dernier jour, et combien a-f-il perdu en
S L 100, tout?

Y — 05!
)99 ! 2). Quelquwun offrait de vendre son cheval aux conditions suivdntes:

i

L EIRLIOTE

Or, la limite de la somme de toutes les fractions renfermées dans
Ja parenthose, dans lesquelles on reconnait facilement les termes d’ung
progression décroissante, est, d’apids larégle précédente,

s
-

=

par conséquent la limite de la fraction décimale proposée

0,3737137 —

— 180 99 o=

De 13 cette régle : Pour réduire enfraction ordinaire une fraction
déecimale périodique simple, on écrit pour numérateur les chiffres de
la période et pour dénominalewr autant de 9 qu'il y a de cliffres
dans la période.

Si 'on avait la fraction périedique mixte 0,53737..., cette fraction
peut étre mise sous la forme & 4 {5 >< 0,3737..., la fraction périodi-
que équivaut & g3, et par conséquent la proposée ;

aft 5 5 3T _ 599437  500—5+31 537—5
10" 990 YR TRy B E oo

d’et Pon peut tirer une régle générale.

31 demandait 1 centime pourle premier clon des fers, 2 pour le denxieme,
& pour' létroisitme, et ainsi: de suite, e doublant pour chaque clou,
jusqu'au trente-deuxizme et dernier, le prix du clou précédent ; quel
serait; & ce compte, le prix du cheval?

3). Un ouvrier mineuar, chargé d’ouyrir une galerie, a'recu 2 franes
pour le premier mdire, un quart en sus pour le deuxizme métre, et
ainsi'de suite, avec augmentation’ d’un quart en sus du méire précé-
dent pour le'prix de chaque métre suivant. L’onvrier a achevé la gale.
rie, qui a 10 metres de longueur; combien lui revient-il?

£). 1 franc, placé & intéréts composés a5 pour 100 par an; Aquelle
somme s'éleve-t-il apres 20 ans?

B). Chague'année; pendant 20 ans, on‘place 1:frane 3 intéréts com-
posés; quelle somme-aura-t-on en- capital et intéréts, au boat de ecs
20 années?

5). On a semé, la premidre année, 1'litre'de'blé; la’deuxienié an-
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nie, on stme toute la récolte, et ainsi de suite jusqu'a la dixiéme |
année, o I'on a récolté 1048576 litres. En supposant que le rapport |
de blé soit le méme chaque année, quel est ce rapport?

7). Une personne charitable, rencontrant 10 pauvres, fait I'aumone
4 chacun d’eux, cn doublant toujours ce qu'elle 2 donné au précé-
dent ; le dixieme a regu 25 fr. 60 c.; combien a-t-elle donné au pre-
mier, et combien a-t-elle dépensé en tout?

8). Une autre personne charitable, dans les mémes circonstances,
a donné en tout 204 fr. 75 ¢., et il 0’y avait quun petit nombre de
pauvres de plus ; combien?

9). Une personne acquitte sa defte en un an, €n donnant 50 fr. le
premier mois, et en triplant loujours 3 chaque mois suivant; & com- ‘
bien s’élive sa dette?

10). Un autre débiteur voudrait acquitter une dette de 48400 fr. en
divers payements successivement triples les uns des autres, en com-
mengant par 400 fr.; combien de payements?

11). Linventeur du jeu des échecs, si Ton en croit I'hisfoire, se
contenta de demander 1 grain de blé pour la premitre case de
I'échiquier, 2 pour la deuxitme, 4 pour la troisitme, et ainsi de
suile, jusqua la soixante-quatriéme et derniére case. En admettani 3
quil y ait 25000 grains de bl¢ dans 1 litre, et que chaque hectolitre
de bié vaille 20 fr., quelle somme cela fait-il?

§ II. APPLICATIONS GEOMETRIQUES.
1. DEFINITIONS PRELIMINAIRES.

502. On donne généralement le nom de corps & tout &8
qu’on peut voir, toucher et peser.

Les corps sont ou solides, comme les métaux, les pierres, |
le bois; ou liquides, comme V'eau, le vin, etc.; ou enfin |
gzeus, comme Iair qu’on respire, le gaz qui sert & Péclai- |
Tage, ete. |

303. On ne peut se figurer un corps qui ne soit étendd, 4
Cest-a-dire qui n’occupe une certaine portion de Pespace. |

304. Le voLUME d'un corps est la portion de Uespace qué
€2 COTPS 0CCUPE-

503. Lo surFACE dun corps est la partie exiérieurt e
ce corps, ce qui le sépare du reste de Uespace.

On distingue les surfaces planes, comme la facade d’une
maison, le dessus d’une vable, une glace polie, etc.; et les
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surfaces courbes, qui me sont ni planes ni composées de
surfaces planes, comme un rouleau, une boule, ete.

306. Lo LIGNE est ce qui termine la surface.

On distingue Ia ligne droite, comme le bord d’une régle
bien dressée, comme la direction que prend un fil & I'extré-
mité duquel on suspend un objet pesant; et la ligne courbe,
qui n’est ni droite ni composée de lignes droites, comme la
circonférence d’un cercle, le bord d’un bassin, ete.

507. Le poINT est l'extrémité de la ligne.

$08. 1l est bien évident que 'on peut ne considérer que
la surface d’un corps sans penser & son volume.

De méme qu'on peut me considérer que la ligne qui
borne la surface sans songer & la surface elle-méme; que
lo point qui termine la ligne sans penser & la ligne elle-
méme,

$09. La forme d’un corps est celle de sa surface exté-
rieure ; la forme d’'une surface plane est celle de son con-
tour.

2. DES FIGURES OU FORMES GEOMETRIQUES. |

$10. La distance entre deux points se mesure sur la
courte ligne qu’on puisse mener entre ces deux points.

$11. Langle est I'écartement de deux li- .
contre de ces deux lignes s'appelle le sommet L
de langle.
tre ligne, elle fait avec celle-ci deux angles
généralement inégaux. Lorsque ces deux an-
culaire sur Uantre, et les angles égaux s’appellent des an-
gles droits.
pendiculaire menée de ce point & la droite; car c'est la
plus courte ligne qu’on puisse mener du point & la droite.

ligne droite qui joint ces deux points ; car c’est la plus
gnes qui se rencontrent; le point de ren-
$512. Lorsqu'une ligne rencontre une au- =
gles sont égaux, on dit que la premiére ligne est perpendi-
La distance d’'un point 3 une droite se mesure sur la per-
17




